

177 史丹福教職工聯署 促美終止「中國行動計劃」

美國史丹福大學 177 名教職工昨日發表公開信，要求司法部停止在美國大學中尋找「中國間諜」，並敦促司法部與人權組織合作以終止特朗普政府啟動的「中國行動計劃」。

不滿損技術競爭力

這份聯署公開信由史丹福大學 40 多個學系的 177 名教職工於 9 月 8 日簽署，上款是美國司法部長加蘭，信中要求加蘭終止司法部的「中國行動計劃」。聯署人並根據史丹福大學校訓「Die Luft der Freiheit weht (自由之風吹拂)」，建立名為「自由之風」的網站，用作公開聯署信並提供

其他相關資訊。

網站指出，「中國行動計劃」由特朗普政府司法部長塞申斯於 2018 年提出，旨在打擊所謂的經濟間諜活動、知識產權盜竊和其他與中國政府相關的威脅。信中表示，聯署教授認為，「中國行動計劃」引發了他們對種族定性的擔憂，並正在損害美國的研究和技術競爭力。這一舉措導致美國政府對學術界研究人員的調查和起訴顯著增加，其中大多數案件與知識產權盜竊或科學/經濟間諜活動無關。

寒蟬效應嚇窒學者

聯署教授認為，「中國行動計劃」宣稱

打擊經濟間諜活動，已針對亞裔特別是華裔科學家、研究人員和學者展開了大規模的調查。「中國行動計劃」的寒蟬效應使許多學者不願來美或留在美國。他們認為，「中國行動計劃」應該立即終止。

聯署發起人之一、史丹福大學物理學家基維爾森表示，參與組織聯署是因為看到華裔同事因「中國行動計劃」而遭受敵對社會環境的影響。曾任美國能源部長的史丹福大學華裔教授朱棣文說，「中國行動計劃」非但沒有幫助保護美國在技術和理解方面的優勢，反而有可能破壞美國在科學領域的領先地位。

●綜合報道



●多位史丹福教職工批評「中國行動計劃」的寒蟬效應使許多學者不願來美或留在美國。網上圖片

須與銀行掛鈎 客戶實名登記 料取締 2/3 交易所

韓嚴厲監管加密幣 200 億元「泡菜幣」恐消失

加密貨幣行業規模在全球變得愈來愈龐大，所帶來的風險及罪案亦愈來愈不容忽視，讓各地政府開始正視監管加密貨幣的需要，其中韓國監管機構已經定下死線，要求所有外國及本地加密貨幣交易所在本月 24 日前完成登記，由於韓國政府設下的營運條件嚴厲，預料約 2/3 交易所無法再繼續運作，業界損失金額或超過 3 萬億韓圓（約 199 億港元）。



●韓國要求所有外國及本地加密貨幣交易所在本月 24 日前完成登記。網上圖片

銀行多拒絕 憂捲金融罪行

韓國金融委員會 (FSC) 早前修訂規例，要求所有外國及本地加密貨幣交易所，在本月 24 日前登記為法定交易平台，運作條件包括與本地銀行合作，為加密幣客戶開立實名銀行戶口，不過不少韓國銀行都拒絕涉足加密幣市場，擔心暴露於洗錢等金融罪行中。

FSC 亦曾於 6 月至 7 月在 25 間加密貨幣交易所實地考察，以檢視他們的登記準備工作、交易平台穩定性等，不過據委員會其在 8 月公布，沒有一間交易所符合所有營運條件，亦沒有足夠能力防範洗黑錢。FSC 當時在聲明中解釋，股票市場會由不同持份者負責不同功能、提供不同服務，但在虛擬資產市場中，不同服務通常會由單一機構提供，有損市場公平，對客戶的資產安全及交易系統穩定性亦構成風險。

韓國央行則提出，在加強監管後，可以讓與固定資產及法定貨幣有聯繫的穩定幣，在市場擔當更重要角色，因為加密貨幣價格始終太浮動，難以用作支付用途，加上加密幣往往與逃稅、洗錢、恐怖活動等罪案有關連，全球各地政府均傾向加強監管，令加密幣面臨結構上的限制。

目前距離 FSC 的死線仍有個多星期時間，不過按照高麗大學加密貨幣研究中心主任金顯中 (譯音) 等專家及業界估計，在韓國約 60 間加密貨幣交易所中，近 40 間需要關閉，其中會有約 42 種「泡菜幣」被取締，即主要在韓國交

易所上市、以韓圓交易的加密幣。目前韓國的市場中，約 90% 是比特幣以外的加密幣，正好反映市場投機性甚高。

停運凍資勢損手 或現擠提

當地 4 間加密幣交易所，包括 Upbit、Bithumb、Coinone 等，則已經與銀行簽約合作，預料可以繼續穩定營運。4 間交易所中韓國的總交易量中佔超過 90%。全球最大加密幣交易所 Binance，則已經在上月停止提供韓圓交易服務。

至於其餘約 20 間符合營運條件的交易所，專家仍然提醒，由於營運規模不大，預料未來難以穩定運作。韓國金融消費者聯盟主席趙然行 (譯音) 便認為，一旦較小型交易所停止交易或被凍結資產，投資者勢必蒙受慘重損失，因為此類交易所不會將保護消費者列為優先考慮。

專家同時警告可能會出現擠提，中型交易所 Foblgate 主席李池理 (譯音) 質疑，在大批人突然投資失利時，監管部門是否有能力應對這種副作用。

●綜合報道

韓企發行「泡菜幣」 用韓圓交易



韓國近年掀起加密貨幣熱潮，根據 CoinMarketCap 數據，在 3 月中時加密貨幣的交易量一度超越股市，因而在比特幣等主流加密貨幣外，在韓國亦催生出不少由韓國企業發行、以韓圓交易的加密幣，媒體便以最代表韓國的食物泡菜，將此類貨幣命名為「泡菜幣」。目前在韓國的加密貨幣種類數量，更較美國和日本為高。

●綜合報道

年輕人沉迷「幣圈」 發上流夢變損手收場

韓國政府出招規管加密貨幣，主要原因是韓國民眾多年來對於「炒幣」非常瘋狂，尤其是很多年輕人更是沉迷「幣圈」不能自拔，他們很多人視加密貨幣為快速致富途徑，甚至認為是擺脫當前社會地位、獲得幸福的唯一機會，然而很多年輕人亦因為炒幣而損手，最終向上流夢碎。

單是 2021 年首季，韓國四大加密貨幣平台便新增了 250 萬個賬戶，當中 20 多歲和 30 多歲族群各佔 33%、31%，即超過六成新用戶都是年輕人。韓國求職入口網站 Aliba Heaven 一項調查亦顯示，1,750 位受訪大學生中，53% 對加密貨幣投資持正面看法，認為即使其風險更大，仍然值得嘗試；15% 受訪者更視加密貨幣為擺脫當前社會地位的最後機會。

與傳統股票交易不同，加密貨幣可以 24 小時進行交易且沒有漲跌幅的限制，很容易讓人陷入「交易上癮」的狀態。韓國賭博問題管理中心稱，今年第一季度共接收與比特幣等加密貨幣交易上癮相關的求助達 1,362 宗，按年增長近兩倍，當中超過一半都是年輕人。

律師：四成離婚案件起因

分析指出，跟風投資的心理也是導致韓國幣圈過熱的主要原因之一，而且對加密貨幣的狂熱帶來的「副作用」也蔓延到交易者家庭。韓國一位離婚律師稱，今年以來，加密貨幣投資成癮相關離婚個案量迅速上升，四成離婚案件的起因是配偶沉迷於賺取「虛擬財產」，影響正常的家庭生活。

●綜合報道

德總理候選人舌戰 民調：財長表現更好

德國國會大選 26 日舉行，到底誰會接替退休的總理默克爾，備受國際關注。3 大主要政黨的總理候選人前晚進行第二場電視辯論，默克爾在執政基督教民主聯盟 (CDU) 的接班人拉舍特，集中火力攻擊最大對手、現任財長的社會民主黨 (SPD) 候選人朔爾茨，但辯論後的民調顯示，觀眾認為朔爾茨表現更好。

對手攻擊醜聞未見效

前日的辯論中，拉舍特主要從朔爾茨財長任內表現批評對方，包括質疑朔爾茨在去年的電子支付公司 Wirecard 會計醜聞中監管不力，並說：「如果我的政府有你這樣做事的財長，那真是個大問題。」不過這些攻勢都未能見效，反而讓朔爾茨有機會強調自己任內政績。辯論結束後，約 41% 受訪觀眾認為朔爾茨表現更有說服力，認為拉舍特和綠黨總理候選人貝爾博克更有說服力的只有 27% 和 25%。



●左起朔爾茨、貝爾博克、拉舍特進行辯論。法新社

3 人還被問到對強制接種新冠疫苗的看法，以及從疫情所學到的教訓。拉舍特認為歐洲日後需自行生產口罩和個人防護裝備等防疫必需品，不能只依靠進口；貝爾博克提出要成立「危機委員會」應對公共衛生緊急情況；朔爾茨表示要改善國家衛生服務。

●綜合報道

美眾院民主黨人擬加企業稅 增至 26.5%



●民主黨對加稅計劃仍有分歧。美聯社

美國眾議院民主黨人據報正草擬加稅方案，建議將企業稅由 21% 增至 26.5%，略低於總統拜登今年初提議的 28%。眾院上月通過拜登提出的總值 3.5 萬億美元 (約 27.2 萬億港元) 基礎設施預算框架，民主黨人則估計，他們提出的加稅計劃將在未來 10 年內增加 2.9 萬億美元 (約 22.5 萬億港元) 稅收，足

以覆蓋拜登方案的大部分開支。

除提升企業稅，民主黨加稅計劃亦建議將美企海外收入的最低稅率，由 10.5% 增至 16.5%，利得稅則由 23.8% 增至 28.8%，遠低於拜登此前提出的 39.6% 目標。民主黨人亦建議對年收入逾 500 萬美元 (約 3,889 萬港元) 個人額外徵收 3% 附加稅，不過據報拜登未有同意。

英國《金融時報》報道稱，為保護中小企業免受高稅率影響，26.5% 企業稅率將僅適用於年收入超過 500 萬美元企業。對於年收入不足 40 萬美元 (約 311 萬港元) 企業，稅率則會由 21% 降至 18%。

加稅計劃在民主黨內部仍有分歧，中間派憂慮加稅將影響經濟復甦，進步派則主張向富人「開刀」，藉增稅擴大社會福利。

●綜合報道